W 1665 roku z powodu epidemii dzumy
zamknig¢to Cambridge 1 odestano
studentow do domoéw. 23-letni Isaac
Newton wrocit na farme¢ swojej matki
1 w czasie wolnym wynalazt
rachunek rézniczkowy

Wigc nie narzekaj na nudg,
tylko do roboty

Instrukcja:

Izaak Newton - angielski fizyk,
matematyk i astronom, jeden z
najwybitniejszych uczonych wszystkich
czasow.

Odkryt prawo powszechnego
ciazenia, zapoczgtkowat mechanike
klasyczng, rozpoznat ztozong strukture
Swiatta biatego, odkryt (niezaleznie od
G.W. Leibniza) rachunek
nieskonczonos$ciowy (rachunek
rézniczkowy i catkowy).

Karty pracy (od drugiej strony) mozecie wydrukowac i spinac je robigc zeszyt. Karty pracy stanowia lekcje

z okresu 23 — 27 marca 2020r.

W ramach wsparcia metodycznego do pierwszej polecam podrecznik str. 187 ;

oraz film https://www.youtube.com/watch?v=SUONCUIhjr8

do drugiej lekcji podregcznik str. 189 oraz film https://www.youtube.com/watch?v=nHKyx8Y99fk

Po wykonaniu wszystkich zadan prosze przesta¢ fotografie zadania 10, 11i 12 ze str. 3 na e-mail:
edytakolenda@op.pl. Przed wykonaniem zadania prosz¢ u gory podpisa¢ kartke (Imig i nazwisko; klasa)

Zdjecie nalezy podpisa¢: Imie¢ i nazwisko; klasa.

Termin przestania zdjecia: Do 27 marca 2020r.(piatek)



https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://www.youtube.com/watch?v=SUONCUIhjr8
https://www.youtube.com/watch?v=nHKyx8Y99fk
mailto:edytakolenda@op.pl

Karta pracy nr 1 - klasa III TZiUG

Temat: Wzajemne polozenie dwdch okregow.

Okregi styczne
(maja jeden punkt wspolny)
styczne zewnetrznie styczne wewnetrznie

R
|OS|=R+r 6(; 0S| =|R—-r|>0

Okregi przecinajace sie
(maja dwa punkty wspdlne)

|IR—r|<|OS|<R+r

Okregi rozlgczne
(nie maja punktow wspolnych)

rozlaczne zewnetrznie rozlaczne wewnetrznie
4 /<R(W
R T
\D ——@ |OS| > R+ K@ |OS| < |R—r|
¥

8. Dany jest okrag L o $rodku P(3,5) i pro-
mieniu R = 4 (rysunek obok). Na tym samym
rysunku naszkicuj okregi o podanych $rodkach
i promieniach:

51(5,6), 1 =1, Ss(1,5),rs =2,

52(7,2), rg = 2, 34(3,0), T4 = 18

Ktére z tych okregéw sa styczne do okregu L7

9. Na rysunku kolorem czarnym narysowano okrag o $rodku A i promieniu R,
a niebieskim — okrag o $rodku B i promieniu 7. Okresl wzajemne polozenie tych
okregéw. Wpisz w miejsce jeden z symboli: =, < lub >.

a) b) c) ‘

styczne wewnetrznie

|AB| © |R—7| |R—r| " |AB|. R+r  |AB| R+r
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10. Dany jest okrag o srodku A i promieniu 74 oraz
okrag o srodku B i promieniu rp (rysunek obok). Na
tym samym rysunku naszkicuj okrag o srodku:

a) C i promieniu r¢ tak, aby |[AC| = r4 — r¢ oraz
IBCI =T —Tc;

b) D i promieniu rp tak, aby |AD| < r4 — rp oraz
|BD| > rp + rp.

11. Dany jest okrag o srodku O i promieniu ry oraz okrag o §rodku S i promieniu rs.
Polacz dane dotyczace tych okregdéw z opisem ich wzajemnego polozenia.

A OS] =6, 11 =3,19=2 \ okregi sa styczne zewnetrznie
B. [08] = %, = %, ro = : okregi sa rozlaczne

o

6
G108 = %, rq = %, Py % okregi przecinaja sie
D. |05 =h#r =4, r5.=3 okregi sa styczne wewnetrznie

12. Dwa okregi sg styczne zewnetrznie. Odleglto$¢ ich srodkow jest rowna 8 cm. Gdyby te
okregi byty styczne wewnetrznie, to odlegtos¢ ich srodkéw bytaby réwna 2 cm. Oblicz
dlugos$ci promieni tych okrgegow.
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Temat: Wzajemne polozenie okregu i prostej.

Niech |OP| bedzie odlegloscia srodka okregu od prostej.
|OP| > r / i \ Okrag i prosta nie majg punktéw wspolnych.
r - P

- Okrag i prosta maja jeden punkt wspolny.
|OP| =7 / Prosta, ktéra ma tylko jeden punkt wspoélny
"Ap z okregiem, nazywamy styczna do okregu,
\D/ a punkt wspdélny — punktem stycznosci. Pro-
B mien okregu poprowadzony do punktu styecz-

nosci jest prostopadly do stycznej.

Okrag i prosta maja dwa punkty wspdlne.
Prosta, ktéra ma z okregiem dwa punkty
wspolne, nazywamy sieczna okregu.

12. Do okregu o $rodku w punkcie S(2, 1) nalezy punkt
P(2,4) (rysunek obok). Ile punktéw wspdlnych z tym
okregiem ma prosta [?

a) i w=-9 d) I: y=14+2V3 -
b) I: y=-2 e) I y=1—-2v3 X

¢) L x=1+V2 £y & r=1-—+3

13. Przekatne prostokata o bokach dlugosci 6 1 8 przecinaja sie w punkcie P. W ta-
beli podano, ile punktéw wspélnych z bokami tego prostokata ma okrag o srodku
w punkcie P i promieniu r. Uzupelnij tabele.

Liczba punktéw L
Promien okregu

wspolnych
0 re (0;8) U (By00)
2
r € (3;4)

=4




